Газета Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинета министров при Президенте Республики Узбекистан

30 сентября

В розницу - свободная цена.

Сегодня в Ташкент с официальным визитом прибывает Президент Финляндии Мауно Койвисто. Добро пожаловать, высокий гость!



АСКАР АКАЕВ ПРИБЫЛ В **УЗБЕКИСТАН**

Кыргызстан во главе Президентом Акаевым 29 сентября прибыла с официальным визитом в столицу Узбекистана. В составе лелепремьер-министр на Т. Чингишев, гации канцелярии Президента, государственный секретарь Э. Корабаев, хокимы Джалалабадской и Ошской областей Б. Осмонов и Б. Сидиков, дру- гостей

Республики гие официальные лица. Во время визита между Кыргызстан А. Акаевым и Президентом Республики Узбекистан И, Каримовым состоятся переговоры. Намечено обсудить сотрудничества двух неза-

встречали Прези-

посещение

дент И. Каримов, премьерминистр А. Муталов, государственный секретарь при Президенте Республики Узбекистан Р. Раджабов, хоким Андижанской области К. Халмирзаев, хоким города Ташкента А. Фазылбе-ков, другие официальные лица. (УзА). НА СНИМКЕ: во время

встречи в аэропорту. Фото Р. ШАГАЕВА. (Фотохроника УзА).

KABUHETE MUHUCTPOB ПРЕЗИДЕНТЕ РЕСПУБЛИКИ

В условиях перехода к рыночным отношениям, либерализации цен на территориях бывших союзных республик возникла реальная необходимость защиты внутреннего рынка Республики Узбекистан.

В целях сохранения имеющихся ресурсов, обеспечения населения продуктами питания и товарами народного потребления Президент Республики Узбекистан, ее высшие органы законодательной и исполнительной власти, приняли ряд решений, регламентирующих вывоз сырья, сельскохозяйственной и промышленной продукции за пределы рес-

Кабинет министров рассмотрел выполнение министер- млн. рублей. ствами и ведомствами, ор- Имеются ствами и ведомствами, орместного управлеустановленного порядностей за пределы публики Узбекистан».

Как отмечается в постановлении, принимаемые ме- пресечены попытки неза-ры не обеспечивают сниже- конного вывоза продукции ние незаконного вывоза сельскохозяйственной и промышленной продукции за пределы республики. С начала этого года выявлено рынке продолжают иметь

По поручению Президен- более 10 тысяч фактов нарядка на общую сумму 707

злоупотребления при вывозе за пределы Республики Узбекистан ка вывоза и принял поста- хлопка-волокна, ваты, коко-новление «О серьезных на- нов, шерсти и другого ценнов, шерсти и другого ценрушениях правил вывоза ного сельскохозяйственного товарно-материальных цен- сырья, цветных металлов, Рес- являющихся потенциалом республики.

За указанный хлопководства на СУММУ 214 млн. рублей. При напряженном жении на потребительском

ты попыток вывоза за пределы республики закупаемых за валюту продуктов питания, как чай, сахар, мука, товары народного потребления, а также масло растительное и животное. мед и другие товары повышенного спроса. в том числе строительные материметаллоконструкции и техническое оборудова-

место многочисленные фак-

В то же время, как отмечает Кабинет министров, со стороны руководителей Узбекбрляшу, госассоциаций «Узбексавдо», «Узнефте-продукт», Узгосметконцер-на, РПО «Узхлопкопром», Совета Министров публики Каракалпакстан, хокимиятов областей и г. Ташкента не наблюдается озабоченности, соответствующей напряженному положению с обеспечением населения республики това-

постановлении

[Окончание на 2-й стр.].

Парламентский вестник

ТРУДНА РАБОТА НАД ЗАКОНОМ

Первые отклики на проект Закона об инвестициях пришли в Комитет Верховного Совета по строительству, архитектуре, жилищно-коммунальному хозяйству и благоустройству. подготовили хокимияты Ташкентской и Кашкадарьинской областей. Ждут в комитете и замечания других хокимиятов, а также различных министерств и ведомств, работа которых будет регулироваться, в частности, и этим законом. Его проект был разослан им всем на экспертизу.

Теперь мы можем ска- ваться. зать, что работа над нолючительную фазу, - го- один год. ворит председатель комите- председатель. —

та А. Абдувасиков. длится почти год. Разраба- подготовки проекта гих ведомств республики. кон будет законом, а не ба-Все это люди опытные, хо- бочкой-однодневкой. рошо знающие предмет. Но,

Такая кропотливая рабоботка статей и положений меститель нового закона для того, чтобы в будущем был буквально

вым законом вступила в зак- ются и принимаются не на Это было бы слишком большой рос-Работа над проектом кошью. Поэтому в процессе тывает его группа специа- должны предусмотреть тенлистов из Госстроя, Мин. денции развития народного юста, Минжилкомхоза и дру- хозяйства. Только тогда за-

Вот потому и проводится несмотря на это, а, может экспертиза. Она позволит быть, именно поэтому этот окончательно снять все сомпроект является третьей по нения, прежде чем вынести счету коренной его передел- новый акт на утверждение Верховного Совета.

Первый проект, та, такая тщательная отра- включается в разговор занеобходима комитета Т. Кадырова, похоронен не возникало разногласий у под сотнями различных потех, кто им будет пользо- правок. Мы просто ахнули,

тупать. Казалось, будут годы, чтобы разобраться во всех этих предложениях и замечаниях. Но с помощью специалистов нам удалось все это привести в определенную систему.

Труда, конечно, было вложено много, но зато сегодня мы можем с уверенностью сказать, что законодательный акт получился ясный двойного или тройного толкования. А ведь это от него и требуется.

Сейчас, когда в комитете немного спала горячка по поводу Закона об инвестициях, внимание депутатов переключается на подготовку Закона о приватизации жилья. Особую роль в его подготовке, отработке его статей должен сыграть проволимый ныне в столице республики эксперимент по приватизации жилья. Он позволит отработать механизм приватизации, который позволит провести эту акцию с учетом интересов и тосударства, и граждан. Ю. ВОНДАРЕНКО.

Сегодня с официальным дружественным визитом в Республику Узбекистан прибывает делегация Финляндской Республики во главе с Президентом Мауно Койвисто.

Правительство Республики Узбекистан и узбекский народ, приветствуя высокого гостя, выражают уверенность в том, что переговоры, которые будут проходить между руководителями Финляндии и Узбекистана на высшем уровне, привнесут новый импульс во взаимовыгодное сотрудничество между двумя нашими странами на благо народов обоих государств.

БИОГРАФИЯ

президента финляндской республики мауно хенрика койвисто



Койвисто

М. Койвисто учился и работал

одновременно. В 1949 году

ся 25 ноября 1923 года

начальником конторы

преподавателем в народной

степень кандидата философии

1958 г. — директор Хель-

1959-1967 г.г. - директор-

1966-1967 г.г. - член Го-

1968-1982 г.г. - председа-

1972 г. — работал в качест-

е министра финансов. 1968—1970, 1979—1982 г.г.

- премьер-министр Финлян-

1947-1982 г.г. - член со-

В 1978 г. — был выборщи-

циал-демократической партии

дской Республики.

сударственного совета пра-

тель правления Финляндско-

сберегательного

распорядитель Хельсинкского

синкского рабочего сбере-

и лиценциата философии.

1954-1957 r.r. -

выбора профессии.

рскую диссертацию.

гательного банка.

рабочего

вительства.

го банка.

В 1953 г. — была присвоена

портовым работам.

зрелости.

Финляндской

родил-

был

ЛТД». 1970—1982 г.г. — предсе-датель правления A/O «Тервакоски». 1970-1982 г.г. - председасовета управляющих A/О «Спонсор» 1969-1982 г.г. - предсе-

датель правления «Постипанкки».

гейдж бэнк оф

датель совета управляющих «Теоллистамисрахасто». 1966-1969 г.г. - представитель Финляндии в совете Международуправляющих ного банка реконструкции и семье столяра Юхо Койвисто.

1970-1982 г.г. -- предсе-

1971-1982 г.г. - председа-

тель правления банка «Морт-

1970-1979 г.г. - представитель Финляндии в управляющих Международноон сдал экзамен на аттестат го валютного фонда. Президентом Республики В 1977 г. защитил докторс-

Мауно Койвисто был избран кую диссертацию университевпервые в 1982 году и вторичта Турку по общественнополитическим наукам. 1948-1951 гг. - работал в В 1978 г. защитил докторс-Турку плотником, грузчиком и

кую диссертацию шведского университета «Або академии» Турку по коммерческим нау-1951—1953 гг. — работал

В 1983 г. защитил докторскую диссертацию университета Тампере.

1986 г. - доктор общественно-политических наук университета Хельсинки. 1987 г. — доктор юридичес-

консультантом по вопросам ких наук Карлов университета в Праге. 1988 г. — доктор техничес-В 1956 г. - защитил доктоких наук политехникума

1990 г. — доктор философии Хельсинкского университета. Мауно Койвисто присвоены наивысшие отечественные и много зарубежных орденов.

М. Койвисто написал пять книг (1968-1988 г.г.). Некоторые из них переведены также на шведский язык. На русском языке вышла книга «Вехи пути» (1987 г.), которая переведена на английский и немецкий языки,

кого языков, М. свободно говорит по-английски, по-немецки и по-русски.

Женат на Теллерво Канкаанранта. Имеет дочь Асси, 1957 года рождения.

События, суждения

порядок в своем доме наведем сами

Проникнутый рвущим сердце состраданием к измученному самим собой человечеству, один великий гуманист как-то сказал, что все сокровища мира не стоят одной слезинки ребенка. Ну а если льются реки слезі

охладит и умерит пыл про- родной стеной. низанных ненавистью друг ожесточившихся сердец, и люди, находящиеся по разным сторонам искусственно воздвигнутых «баррикад», словно в озарении воскликнут :«Господи, что же мы творим?!».

Во времена смут и гражданских противостояний, когда нет четко означенных

границ между противоборствующими сторонами, больше уже пережили старшие повсего страдают не военные, коления наших соотечествена мирное население: снаряд, ников в начале века, когда разворотивший стену дома, территория бывшей Россий-где засел «вражеский» пу. ской империи была охвачена леметчик, превращает в кро- пламенем гражданской вой-

Может быть, они, эти го- вавое месиво не только рючие и безутешные слезы «противника», но и всех, стариков, женщин и невин- кто хоронился неподалеку ных детей, станут тем цели- за этой толстой и, увы, не тельным потоком, который такой уж надежной, хоть и Я намеренно взял в ка-

вычки слова «вражеский» и «противник». Каними противниками по отношению друг к другу могут выступать люди, испокон живущие бок о бок в мире и согласии, объединенные родственными культурными традициями и одной рели-

Столь уродливое явление

ны. Что ж, с распадом другой империи, просуществовавшей на месте почти три четверти неумолима, как рок, война? одна гражданская Неужели и в 90 е годы повторится этот дьявольский сценарий, разыгранный 20-е? Неужто мы, потомки тех, кто сгорел в пламени того тотального братоубийства, не извлекли никаких уроков с «той далекой гражданской», расколовшей общество на два лагеря и принесшей такие неисчислимые бедствия, которые сегодня мы еще до не осмыслили?

Поводом для этих заметок, как догадывается читатель, стали события в братском Таджикистане. Называя так, а не иначе, это теперь уже суверенное соседнее государство, я не оговорился. Ведь и таджики, и узбеки, и казахи, и кыргызы, и туркмены, населяя

братьями задолго до называемого присоединения Средней Азии к Российской империи. Так неужто эта освященная веками близость рухнет в одночасье? Неужто для замирения таджиков с таджиками понадобятся штыки извне, чтобы растащить по углам дерущихся?

Только сами таджики могут и должны разрешить возникший между ними конфликт. — отметил Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов. кистан категорически выступает за невмешательство в дела суверенной республики. Но он не может оставаться в стороне от процессов, происходящих там. Практически открытая граница между Таджикистаном и Афганистаном, где под ружьем нахоможет создать новый очаг напряженности в этом круп. ном густонаселенном регио-

Узбекистан Поэтому выступает за скорейшее разрешение конфликта мирным и цивилизованным путем.

История тому свидетель, как политическая разных лагерей раскалывала надвое многие страны, и пример тому Северная Южная Корея, народ которых един и живет мечтой о воссоединении. Этот горький урок не мешало бы усвоить всем противоборствующим силам и группировкам соседнего суверенного Таджикистана, чтобы не допус тить его расчленения. Ибо, как своевременно предостерегают наиболее дальновидные политики, события в соседней республике нельзя рассматривать как какой-то частный конфликт группировок или кланов. мощнейшая борьба, в которую пытаются включиться, а подчас и режиссировать ее. вители различных полити. ческих партий соседних Давайте сами наведем

порядок в своем доме.

А. ТАНХЕЛЬСОН



Правительственная деле- кий народ с искренним увагация Республики Кыргызстан во главе с Президен- му Ташкентской области. В по- дународного ездке высокого гостя сопровождали Президент Респубримов, премьер-министр республики Абдулхашим Мута- жаемых гостей лов и другие официальные

том Аскаром Акаевым, при- Дружба между двумя наробывшая в Республику Узбе- дами, закаленная на путях кистан с официальным визи- истории, помогает и сегодня том, днем 29 сентября побы- двум независимым респубвала в городе Газалкент ликам в повышении их межтели Чирчика, лики Узбекистан Ислам Ка- вышли на улицы городов, Гости из Кыргызстана по-

жением относился к братскоавторитета, Именно поэтому сегодня жичтобы приветствовать ува

сетили газалкентское пред-Во все времена узбекс- приятие по производству кон-

дитерских изделий. Девушки, одетые в атласные платья, встретили их традиционными хлебом-солью, преподнес-

ли букеты цветов. Затем Ислам Каримов и Аскар Акаев посетили кондитерский цех, известный своей сладкой продукцией. Гости интересовались, как рабочие переносят тяготы рыночной экономики. Большое впечатление на гостей произвело оборудование, поставленное из Германии. Привлек их внимание автомат фирмы «Вернер Флейдерер», который в процессе работы выполняет комплекс операций, начиная с замеса теста до упаковки готовых

Коллектив предприятия имеет возможность при помощи машин производить в сутки 50 тонн вкусной продукции. Из-за нехватки сахара и масла из двух линий одна временно бездействует.

Гости из Кыргызстана беседовали со специалистами, интересовались условиями их жизни, заработной платой. возможностями, созданными для них на предприятии.

Затем гости побывали также в колхозе «Политотдел» Ташкентской области, озна-комились с трудом и бытом

П. НИШАНОВ, корр. УзА.

НА СНИМКЕ: на полях колхоза «Политотдел». Фото В. МИЛЕНЬКОГО. (Фотохроника УзА).

подписаны документы

республике официальная взаимопомощи между Ресделегация Республики Кыр- публикой Узбекистан и Ресгызстан Аскаром Акаевым 29 сентября провела публики Узбекистан ламом Каримовым и члена- Чингишев подписали лики. По результатам пере- мическом между двумя независимыми государствами.

Республики Республики Президент Узбекистан Ислам Каримов присутствовали Президент Аскар Акаев зиденте подписали Договор о дру- кистан Р. Раджабов, хоким

во главе с Пре- публикой Кыргызстан.

Премьер-министр переговоры с Президентом Муталов и премьер-министр Республики Узбекистан Ис- Республики Кыргызстан Т. Президентом Муталов и премьер-министр ми правительства респуб- лашение о торгово-эконосотрудничестве говоров были подписаны между Республикой Узбедокументы о развитии взаи- кистан и Республикой Кыротношений гызстан на 1993 год.

На церемонии подписания документов со стороны Узбекистан государст-Республики венный секретарь при Пре-Республики Узбе-

Андижанской области Халмирзаев, хоким города Ташкента А. Фазылбеков. Со Республики Кырстороны гызстан в церемонии участвовали руководитель канцелярии Президента Кыргызстана, государственный секретарь Э. Корабаев, хоким Джалалабадской Б. Осмонов, хоким Ошской области Б. Сидиков и другие официальные лица. После подписания доку-

ментов И. Каримов и Акаев провели пресс-конфе-(Отчет о прессренцию. конференции будет опубликован).

(YaA).

В адрес Министерства иностранных дел Республики Узбе- вать конвенции и рекоменкистан прибыло приветственное послание от господина Ми- дации в сфере труда, шеля Хансенна — Генерального директора Международной суждать все организации труда [МОТ] о том, что на основании статьи 1 тельности параграфа 3 ее Устава Республика Узбекистан официально лять программы ее рабопринята в это специализированное учреждение Организации ты, Объединенных Наций и становится его полноправным чле- ции Международному бюро труда. За 70 с лишним лет

ве независимого государ- ные стороны трудовой деяства, принятие его в ООН, тельности и определяющих проводимая в республике политика построения демократического государства и приверженность соблюдению прав и свобод граждан способствовали принятию тивный совет и Международ-Республики Узбекистан в ное бюро труда — постоян-Международную организацию труда.

МОТ - одно из 15 спений ООН, членами которого ми: двумя правительственболее 150 государств. Цель ее деятельноулучшение условий трудящихся на основе раз- уполномочена

Международное призна- работки нормативных ак- ной Узбекистана в качест- тов, регулирующих различные стороны трудовой дея- почти 200 рекомендаций. тельности и определяющих То, что Узбекистан стал меры социальной защиты.

> Главными органами МОТ являются конференция, принятию тивный совет и Международный секретариат. На Геневаемой ежегодно, каждое к государство-член представ- сообщества. ными представителями, одним — от предпринимателей

вопросы дея-MOT, опреде давать инструксуществования Международорганизации приняты 172 конвенции

членом МОТ, — не только практическое еще одно Генеральная признания независимости Администра- нашей республики, но и ванезависимости жное событие в ее экономической и социальной жизни, Членство в МОТ позволит ральной конференции, созы- республике присоединиться усилиям международного направленным циализированных учрежде ляется четырьмя делегата на достижение полной занятости населения, повыжизни, справедливое распределеи одним — от трудящихся, ние плодов прогресса, охтруда и жизненного уровня Генеральная конференция рану жизни и здоровья труразрабаты- дящихся, улучшение

изводства и условий трупа. Оно ласт возможность пользоваться технической и аналитической помощью, предоставляемой в рамках программ технического сотрудничества.

Международная организация труда помогает как промышленно развитым, так развивающимся странам. Во-первых, потому, многие проблемы. порожтехническим прогуниверсальны. Каждая страна может воспользоваться опытом других в деле гуманизации труда и предоставления соввозможностей для профессионального обучения, в обеспечении безопасности и здоровья трудящихся, в ведении коллективных переговоров. Boвторых, в каждой стране имеются определенные группы трудящихся, которые нуждаются в особой за-

щите. Международные дей-

ствия являются поддержкой и гарантией такой защиты, идет ли речь о женщинах или молодежи, сельскохозяйственных работниках или промышленных рабочих, трудящихся-мигрантах или инвалидах.

Принятие республики в члены МОТ — это и огответственность. омная Министерство труда по поручению правительства Республики Узбекистан совместно с заинтересованными министерствами и ведомствами и в первую очередь с МИДом республики, приступило к разработке проектов ряда законов и докукасающихся деяментов, тельности Узбекистана МОТ и ее структурных подразделениях, к организационных и финансовых вопросов, исходя из интересов республики.

Р. НОРБАЕВ, н. о. министра труда Республики Узбекистан.



орнаментом чайники, пиалы, ляганы Хивинского завода художественно-керамических изделий пользуются большим спросом у населения. НА СНИМКАХ: художники формовочного

цеха Шарофат Худайбергенова (справа) и Саломат Кушаева; фарфоровый цех завода. В центре — бригадир Зумрад Курбанова.

рированию

Фото Х. КАДАМОВА.



Начало на 1-й стр.].

подчеркивается отсутствие товарно-материальных «Узхлопкопром», управления Среднеазиатской железстан и хокимиятов Андижан- ющее решение. Джизакской, Самаркандской, Сурхандарьинской

Отдельные министерства, ние шестоящие органы за разрешением на вывоз продукции,

государственного с министерствами и ведомствами, Советом Министров Республики Каракалпакстан, целей. хокимиятами областей и г. Ташкента. Требует значисреди его личного состава по подбору и расстановке

До сих пор не обеспечен четний порядок и жесткий контроль за реализацией конфискованных таможенными службами товарно-материальных ценностей.

Средства массовой информации, как подчеркивается в постановлении, слабо освещают проблемы защиты внутреннего рынка, повседневную деятельность таможенных служб, правоохранительных органов и местного управления в этом направ-

За необеспечение должного контроля по выполнению постановлений правитель- чил Узконтрактторгу тителю хокима Джизакской области т. Артыкмурадову К. Н. объявляется строгий что в случае повторного допущения подобных фактов установлению будет рассмотрен вопрос о контроля за дальнейшем его пребывании конфискованных на занимаемой должности.

канда т. Гиясов Ф. Н. Первым заместителям хо- щите внутреннего рынка кима Самаркандской области республики. т. Киличову Т. Р., Андижан-

венного таможенного комите- хозяйственной и промыш- бинета министров,

та о недостатках в работе по ленной обеспечению порядка вывоза печить высокий профессиотоварно-материальных цен- нализм в работе по декланостей за пределы респубстрогого контроля за отгруз- лики, поручено рассмотреть грузов и проверке докуменвопрос о персональной ответценностей со стороны РПО ственности первого замести- конность их вывоза, досмоттеля Председателя Совета Министров Республики Кара- средств, подвижного железной дороги, Совета Минист- калпакстан т. Шампетова нодорожного состава, авиаров Республики Каракалпак- Д. Н. и принять соответству-, и речных судов, перевозя-

Также строго предупреветственности за соблюде- даче в установленном поведомства, концерны, мест- предприятиями, организаные органы управления вы- циями и учреждениями устадают разрешения на вывоз новленного порядка вывоза товарно-материальных цен- руководители Узгосметкон-ностей без тщательного изу- церна, РПО «Узхлопкочения необходимых докумен- пром», Узлегснабсбыта, гос- ства, через средства мастов, слабо осуществляют ассоциаций «Уэконтракт-контроль за использованием предоставленного права выдачи лицензий, Нередко соз- шу, управления Среднеазидают излишнюю волокиту, атской железной дороги, нанаправляя заявителей в вы- циональной авиакомпании «Узбекистон хаво йуллари», с кадрами, их подбору Министерства автомобильнходящей в их же компетен- ного транспорта Респуб-В постановлении отмеча- зано на необходимость при- шения полномочий работниются недостатки и в работе нять самые строгие меры к ками таможенной службы. таможен- лицам, способствовавшим ного комитета. Им не нала- незаконному вывозу сырья жено тесное взаимодействие и продукции, допустившим злоупотребления при выделении транспорта для этих

Руководителям минис-Совету герств, ведомств. тельного улучшения работа Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятов областей и г. Ташкента поручено глубоко проанали- вать и принимать соответзировать на подведомственных предприятиях, и прежде всего малых и совместных, в организациях, учреждениях состояние работы, связанной с вывозом товарно-материальных ценностей за пределы республики, принять исчерпывающие ме- ству (УзА), государственной ры, исключающие факты не- телерадиовещательной комзаконного вывоза, вать вплоть до освобожде- циям республиканских гания от занимаемой должности руководителей, не осу- лемы защиты внутреннего ществляющих наллежащий контроль за правильным ис- ленным фактам незаконнопользованием транспорта.

Кабинет министров поруства, неприятие исчерпыва- вместно с соответствующиющих мер, обеспечивающих ми министерствами и вестрогое соблюдение установ- домствами, органами местленного порядка, допущен- ного управления в месячные серьезные недостатки в ный срок внести в Кабинет этой работе первому замес- министров предложения, предусматривающие комплекс административных и экономических мер по предотввыговор. Он предупрежден, ращению незаконного вывоза сырья и продукции, жесткого реализацией товарноматериальных Строго предупрежден за- координации работы минисместитель хокима г. Самар- терств и ведомств, органов местного управления по за-

Государственному ской области т. Алимову женному комитету Респуб-М. А. указано на недостатки лики Узбекистан поручено направить свою Совету Министров Респуб- ность главным образом на лики Каракалпакстан на ос- предотвращение незаконно- премьер-министра нове материалов Государст- го вывоза сырья, сельско- водителей комплексов



вывозимых

автотранспортных щих грузы за пределы республики, осуществлять прак-Также строго предупретические меры по обеспеждены о персональной отчению сохранности и переподведомственными рядке задержанных гру-

тов, подтверждающих за-

Систематически проводить разъяснительную расреди трудовых кол-«Узхлопко- лективов, по месту жительно внимание на необходимость улучшения расстановке, исключающие злоупотребления служебным положением, превы-В постановлении под-

черкивается, что таможенному комитету следует обеспечить тесное взаимо-действие с министерствами, ведомствами, Советом Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятами областей и г. Ташкента, оперативно информировать их, совместно ствующие меры по каждому факту задержания товарноматериальных ценностей, вывозимых за пределы республики.

Кабинет министров комендовал Национальному информационному агентнаказы- пании Узбекистана, редакзет чаще освещать пробрынка, материалы по выявго вывоза.

> Кабинет министров обратился к Комитету государственного контроля при Президенте Республики Прокуратуре Узбекистан. Узбекистан, Республики Верховному суду Республики Узбекистан о димости усилить работу, а также ужесточить контроль и надзор за соблюдением выполнением законов и постановлений правительства республики по защите внутреннего потребительского рынка, деятельностью судов по рассмотрению дел о незаконном вывозе товарно-материальных ценностей, принимать оперативные меры для выявления причин и привлечения ответственности способст-

вовавших этому лиц. Контроль за выполнением леятель- настоящего постановления возложен на заместителей



Апробация посевов хлопчатника специалистами показала. что на полях Кашкадарьинской области созрел урожай хлопка, обеспечивающий заготовку более полумиллиона тонн сырца при плане 459 тысяч тоин.

С первого захода хлопко- лограмм кондиционного сыруборочных машин выполни- ца ручного сбора до 2,5-3 ли годовое задание по заго- рублей. Это незамедлительтовке хлопка-сырца бригады но отразилось на произво-Норкобила Рузибоева и Абд- дительности труда сборщи-рахмана Мамажанова из сов- ков. По 4—5 тонн хлопкахоза имени Улугбека, Абдул- сырца выгружают из бунлы Арзиева из совхоза име- керов «голубых кораблей» ни Майны Хасановой Гузар- механизаторы хозяйств Гуского района. Эти коллекти- зарского, вы намерены к оередине Касанского и Мубарекского октября выполнить еще по районов. Наибольшей выраодному годовому плану. По ботки на ручном сборе ца в день заготавливают в добиваются совхозах № 38 Касанского, Гузарского района. имени Ленина, имени Улугбека Гузарского, имени Ах- оптимальные сроки дефомада Ясави Чиракчинского, лиации хозяйства Усман-«Золотой колос», № 35 Ба- Юсуповского, Нишанского, хористанского, «Каракум» Китабского районов. Напри-Мубарекского районов.

ва Бахористанского, Гузар- сикацию хлопчатника. ского, Касанского, Мубарекдефолиацию полей, отведен-

проведенной наземными ме- сырца. ханизмами дефолиации прелусмотрено выплачивать не менее 40—50 рублей. Ряд хозяйств довели оплату за тонну машинного сбора до 120 рублей и за ки-

Бахористанского -8 процентов хлопка-сыр- по 94 килограмма в деньхозяйствах

В то же время упускают убарекского районов. мер, в совхозах № 22, «Ян-В области техникой наме- гиабад», № 24, № 33 Усчено снять 56 процентов ман-Юсуповского района, урожая. Для этого обезлист- где уповают на позднюю влению подлежат 160 тысяч дефолиацию, только понесут гектаров полей. Все боль- двойные потери, вынужденшее количество машин под- но применяя большие дозы ключают в работу хозяйст- дефолиантов, проводя де-

Убытками и потерей уроского и Камашинского райо- жая обернется нерасторопнов, первыми завершающие ность руководителей некоторых хозяйств Нишанского, ных под машинную уборку. Китабского, Мубарекского Для повышения матери- районов, где до сих пор даже альной заинтересованности не отремонтированы полемеханизаторов за каждый вые станы, не полготовлегектар высококачественно ны площадки для сушки

> Р. НАЗАРОВ, начальник управления хлопководства сельхоза Республики Узбекистан.

В Комитете государственного контроля

Увы, но такая необходимая вещь, как водопровод, оста ется пока мечтой для многих сельчан нашей республики. Хотя несбыточной ее назвать и нельзя. Нужно лишь приложить определенные усилия. Восполнить существующие пробелы в развитии социально-бытовой сферы села, которой, как изяестно, уделялось мало внимания, и призван Указ Президенулучшении обеспечения сельского населения Республики Узбекистан питьевой водой и природным газом».

сконтроля при Президенте водного оборудования ререспублики проверили ход шение первой проблемы севыполнения этого указа и ла, малых городов, прямо пришли к определенным вы- говоря, зашло в водам. Вот некоторые из Взгляните, что у нас них: на местах определены областям: практические меры по уст- программой объемы работ ранению диспропорции в в Сурхандарьинской обласоциальном обустройстве сти выполнены на 85 просела, приняты решения по центов, в Ташкентской выполнению государствен- на 65, Ферганской и Кашканой программы водоснабже- дарьинской соответственно Но ния и газификации. экономические трудности гормозят ее воплощение. В 1990—1992 годах предусматривалось ввести в эксплуатацию 16.768 километров водопроводных и 12.784 километра газовых сетей в основном в сельской местности. К сожалению, из-за удорожания работ большая их часть не выполнена.

Из-за недостатка средств не удается завершить строительство крупных водоводов, например, таких, как Дамходжа — Навои — Бухара. Только по этому объекту залолженность заказчиков подрядным и комплекорганизациям достигла 160 миллионов рублей. А теперь, чтобы «довести» водовод, требуется миллиарда рублей — в новых ценах.

Из-за срывов в поставке ли, что в Кашкадарьинской

Работники Комитета го- труб, газового и волопроопределенные —45 и 46 процентов. И это не худшие показатели. В закской и Андижанской областях план выполнен на 32 процента. Хорезмской Бухарской и Сырдарьинской — на 19, в Каракалпакстане — 12, Навоийской области — 8 процентов. Самое обидное, что именно в Приаралье -- зоне экологиче-

> рились работы по водо- и газоснабжению, то же в жарком Кызылкуме, где, кстати, несколько лет назад гидрогеологи обнаружили огромные запасы подземных пресных вод. вспоминается увиденная здесь картинка: несколько верблюдов недоуменно принюхиваются к законсервированной трубе скважины вода есть, а не напиться.

ского бедствия — застопо-

Подобное положение и с газоснабжением. Нормально

«нефтегазовом Клондайке», за первое полугодие программа выполнена лишь на 37 процентов. Не лучие, а хуже положение и в целом по республике. Наверстывать это отставание становится все сложнее. И не только изза недостатка денежных средств и материалов. Не хватает и серьезного отношения к делу. Работники госконтроля обратили внимание еще на несколько факторов — отсутствие должной инициативы, организационные неурядицы. Причин неудовлетворительного положения со

строительством водопроводных и газовых сетей выявлено немало. Все факты и предложения работники Госконтроля передали пракомиссии. вительственной Конечно, будут приняты меры по координации действий всех заинтересованных организаций, по обеспечению финансовыми и материально-техническими ресурсами. Но все это может «вылететь в трубу», если на местах не предпримут встречных мер, если районные власти. руководители хозяйств не проявят расторопность, не будут искать средства на развитие социальной сферы. Тогда, может быть, быстрее в сегодняшний быт сельчан войдет и газ, и водопровод.

> г. коваль, корр. УзА.

(По материалам Госкомт-

ОБСУЖДЕН УСТАВ ОБЩЕСТВА «МЕРОС»

В Кабинете министров Республики Узбекистан состоялось совещание по обсуждению проекта vстава общества «Мерос» («Наследие»). В нем приняли участие министры, руководители ряда организаций, имеющих отношение к этой ра-

Узбекский народ является обладателем великого научного, исторического, литературного и культурного наследия. Сохранение этого бесценного богатства, B03вращение его народу и пропаганда имеют важное значение для государства. Разработанным проектом устава предусмотрено обеспечение сохранности и реставрации археологических памятников, являющихся частью нашего наследия.

В уставе нашла свое отражение деятельность возвращению в страну бесценных книг и иных памятников старины, вывезенных

из республики в различные времена. Уставом мотрено накопление ментов и письменных мятников, хранящихся в музеях и научно-исследователь ских институтах. Большое внимание уделе.

но в уставе развитию народного творчества и традиционных ремесел. Предус. мотрено расширение тельности предприятий, изготавливающих национальную одежду, другие изделия узбекских народных Участники обсуждения

проекта устава, отметив его важное значение, высказали ряд предложений, отметили необходимость скорейшего строительства научно-культурного центра общества.

На совещании выступил заместитель премьер-минист. ра Республики Узбекистан Э. Самандаров.

СОБРАНИЕ ФИЛОСОФОВ

Состоялось расширенное заседание президиума философского общества Узбекистана.

В связи с тем, что Общество философов республики вышло из организаций философского общества бывшего Союза, став самостоятельным, его руководство обсудило вопросы воссоздания научной деятельности общества и его организационных струк-

Были обсуждены вопросы проведения организационного съезда философского общества Республики Узбекистан, одобрены мероприятия, связанные с 75-летним юбилеем выдающегося писателя, государственного и общест венного деятеля Шарафа Рашидова и 85-летием известного ученого-философа, общественного деятеля академика

Ибрагима Муминова. Научным секретарем философского общества республики избран кандидат философских наук, доцент Р. 3. Джумаев.

(Kopp. Y3A).

В КОМИССИИ ПО ПРОВЕДЕНИЮ ЮБИЛЕЯ ШАРАФА РАШИДОВА

очередное заседание прави- мията Хорезмской области тельственной комиссии по - колхозу «Ленинград». проведению юбилея извест- Министерства мелиорации и ного писателя, государствен- водного хозяйства - Андиного и общественного дея- жанскому водохранилищу. теля Шарафа Рашидова. На В соответствии с решениэтом заседании, которое вел ем юбилейной комиссии первый заместитель премь- поддержаны предложения ер-министра Республики Уз- Кашкадарьинского и Хорезмбекистан И. Х. Джурабеков, ского областных хокимиябыли рассмотрены многие тов и Министерства мелиовопросы, связанные с про- рации и водного хозяйства ведением юбилея.

кимията Кашкадарьинской республики ни Шарафа Рашидова Та. вый заместитель

состоялось лимарджанской ГРЭС, хоки-

о присвоении вышеназван-На заседании была зас- ным объектам и хозяйству лушана информация о ходе имени Шарафа Рашидова. строительных работ, связан- О подготовке к юбилею ных с юбилеем. Были рас- на родине Шарафа Рашидосмотрены предложения хо- ва — в Джизаке и столице проинформиобласти о присвоении име- ровали соответственно пер-

Джизакской области У. Алимов и хоким города Ташкента А. Фазылбеков. Юбилейная комиссия при-

няла решение о дальнейшем укреплении фонда Шарафа Рашидова, созданного с целью сохранения культурно-просветительских и духовных ценностей. На месте захоронения Ш.

Рашидова будет установлен его бюст, а площадь будет носить имя Шарафа Раши-Комиссия рассмотрела

также иные вопросы, связанные с проведением тор-

> А. АЗИМОВ, корр. УзА.

ПОЛЕЗНЫЕ КОНТАКТЫ, ВЫГОДНЫЕ КОНТРАКТЫ

Вчера в Ташкенте продолжились, а вечером завершипереговолись встречи и ры участников делового сепредставителей предпринимательских кругов Российской Федерации и Республики Узбекистан. Xoзяева и гости в непринуж-дениой рабочей обстановке заинтересованно рассмотрели вопросы развития личных форм совместной предпринимательской деятельности.

Вопросы в этой сфере, как известио, непростые: мат предпринимательства, гарантии капиталовложений, инвестиционное законодательство, проблемы приватизации, акционирования, операции с ценными бумагами, страхование, налогообложение, валютное регулирование и торговля, внешнеэкономическая деятельность, лицензирование и квотирование, таможия, экспортная и импортная пошлина, изменение рублевых счетов, регистрация пред-

Но как ин трудны были поставленные самой жизнью вопросы, они были досконально обсуждены. Ибо без решения дальнейшее сближение двух независимых государств, равноправных участинков мирового сообщества, было бы невозможно. Однако, послушаем самих участинков встречи.

приятий...



Владимир Алексеевич

Генеральный директор Российского союза совместного предпринимательства Московской ассоциации совместных предприятий.

Сразу хочу сказать, что Рождение предприниматель танные экономические вопместо проведения встречи- ских структур-не дань моде, росы. Их возникнет еще семинара России и Узбекистана в Таш- Не секрет, что в период ре- может лучше высветить проб- : нашим кенте не случайно. На сегод- организаций предприятий лемы, наметить контуры их мы 25 нормативных из это самая стабильная рес- женщины в первую очередь разрешения. Сегодня самарпублика в регионе. И еще, попадают под сокращение. кандские предприниматели защите собственников. здесь чувствуется большая Защитить женщину, обустро- нуждаются в современном Приватизация должна идти поддержка предприниматель ить, и, если надо, переориен- оборудовании, технологичес- быстрее — это однозначно. ской деятельности стороны Президента Ислама ство — такие задачи сегодня Российские же партнеры — в времени. Но одно дело при-

Каримова и правительства стоят перед ассоциацией, нашем сырье и сельхозпродук ватизировать убыточное гос-республики. И это отрадно. Развитие женского надомного ции. Одним словом, мы нуж предприятие, а другое, и санимателей — восстановить кретный пример. на встречу-семинар полностью ровать и получить прибыль. уровень хозяйственных от-. Сегодня еще мало женщин оправдались. Я получил много Прежде, конечно же, надо вались и нарабатывались де- принимательстве, хотя свое ключил СЯТИЛЕТИЯМИ.



Диядора Махмудовна Президент ассоциации деловых женщин Узбекистана «Тадбиркор аел».

женщин малого и среднего на семинаре мы в бизнеса создана год назад. момент разрешили все запупредпринимателей а жизненная необходимость. со тировать на новое производ- ких линиях, Цель семинара предпри- труда в махаллях-тому кон ны друг другу. Мои надежды мое важное, как его инвести-

ношений, которые склады принимают участие в пред- деловых предложений и за- организовать рынок чеков умение в этом показали. контракты.



XAMPAEB Фазлиддин Шарифович Председатель обловпрофа предпринимателей Самаркандской области. Конечно, было бы слишком

Наша ассоциация деловых самонадеянно полагать, что один больше. Но обсуждение по-



ПРОХОРОВ Вячеслав Алексеевич

Заведующий Отделом организации управления, собственности и предпринимательства правительства России.

Для поддержки предпринимателей и приватизации нужна нормативная база. По подсчетам, необходимы 25 нормативных защите собственников.

мини-заводах. Мы и так потеряли много взаимовыгодные : для покупки государственной и федеральной собственности.

Почтовое бюро

Два письма на одну тему

А ОБОЙДЕТСЯ ЛИ?..

5 сентября в «Народном слове» было опубликовано письмо Маши С. под заголовком «Только бы все обошлось». Редакция получила отклики на эту статью.

Да, это трагедия, когда кор милец и опора семьи пьет и вдобавок к такому пороку еще и держит семью в постоянном напряжении. Страшней подобной жизни ничего быть не может.

Я — педагог, много лет жизни отдала школе, детям. Прочитав письмо Маши, вспомнила другую девочку - Свету. Она училась

5 «б», затем шестом, а седь-

По-матерински жаль де- чила. Ранней весной ее не которая. решилась стало... Не выдержала многолетнего садизма со стороны страха за жизнь свою и матери с маленьким братом.

> письме: «Только и думаю: хоть бы все обощлось».

А обойдется ли?.. Где гарантия, что в очередной запой горе-отец не станет покушаться на жизнь дочери, осмелившейся защитить себя и свою мать?

Пьянство — чудовищный мой класс ученица не закон- порок сегодняшней действи-

тельности. Он не находит и не может найти какого-либо оправдания или объяснения. От него страдают и погибают дети. Но вот что удивительно: в такое трудное когда все так дорого, в первую очередь, продукты, когда многие елва сводят концы с концами, отцы-пьяницы находят деньги Чтобы насытить свою утробу. Чудовищно это, Поэтому и страшно мне за судьбу Маши. Что будет с ней? Как отразится пьянство

напряжение в семье на ее здоровье, психике?

Надеюсь, меня поддержат многие женщины в том, что нужен Закон о защите детства. Да, понимаю, скажут: соответствующая став Уголовном кодексе Республики Узбекистан Тем не менее, считаю, нужен Закон, который бы оградил деот пьяных родителей, насилия, нечеловеческого к ним отношения. Девочкам и мальчикам нужны спокойные сны, светлое утро...

О. АБДУЛЛАЕВА. ветеран труда.

проблемы общие

18 августа в «Народном слове» была опубликована статья А. Папоирданиса «Хорошо проводникам-кондукторам лучше», где подвергалась критике деятельность проводников на одном из участков Среднеазиатской железной дороги, а также городском пассажирском автотранспорте в столице

Актуальность этой небольшой заметки несомненна. Отклики на выступления газеты поступили как от заинтересованных служб, так и отдельных граждан.

Вот что отвечает, к примеру, начальник пассажирской службы управления Среднежелезной дороги Т. Р. Дадаходжаев.

В статье «Хорошо проводникам — кондукторам лучше» А. Папоирданис не указал дату отправления поезда, так что нет возможности определить, кто был его Понимая возмущение автора, мы смогли проработать его статью лишь среди бригад резерва поездных проводников, не применяя ни к кому административных мер. Касаясь предложения о распространении билетов поездбригадами, высказываем мнение, что применить на железной дороге опыт автомобилистов (в части ведения плана выручки) невозможно, так как это резко ухудшит качество обслуживания пассажиров. В отличие от автомобильного транспорта, пассажирские поезда продажа билетов осуществляется предварительно, в частности, на станцию Нукус за 10 суток до отправления поезда. Многим пассажирам оформляется прямая плацкарта — обратный выезд. Кроме того, места для пассажиров выделяются и линейным станциям.

высадке. «Ташгорпастранс» Н. С. Шарапов.

предварительно

Осуществляется продажа по

переданной

Статья А. Папоирданиса «Хорошо проводникам - кондукгорам лучше» проработана среди водительского состава автопредприятий объедине-«Ташгорпасстранс»,

Недостатки, приведенные в ней, имели место в деятельности городского пассажирского транспорта, План перевозок установлен согласно изучения состояния пассажиропотока на каждом маршруте, где имеется кондуктор, на 15-20 процентов выше. Кроме контрольно-нормативотделом объединения

ежемесячно нормируется до 15 маршрутов. Согласно нормировки устанавливается повышенный план сдачи плановой суммы дневной выручки в кассу автопредприятия. Это строго контролируется работниками отдела эксплуата-

Действительно, в автобусе трамвае, троллейбусе в насвремя используются разных достоинств (основные, контрольные по 15 и 30 коп). Но только для контроля обилечиваемости пассажиров. После получения заказанных в типографии билетов достоинством 1 рубль билетов прекращается.

После повышения цены за проезд в городском транспорте с целью улучшения культуры обслуживания селения в местных газетах бы опубликовано объявление о приеме на работу кондукторов с окладом 2-3 тысячи рублей в месяц и соответствующими льготами, но на не го откликнулись немногие. настоящее время на маршру тах насчитывается 395 дукторов. В основном ими автобусы укомплектованы большой вместимости марки «Икарус», «ЛиАЗ»,

Вместе с тем отделами объ единения и автопарков ведет ся разъяснительная работа среди водительского состава о правилах обилечивания культуре обслуживания населения Ташкента. Контроль осуществляют руководители автопредприятия «Ташгорпасстранса».

... Думается, не ошибусь если выскажу мнение, ответы руководителей транслужб свидетель спортных ствуют: поднятые проблемы волнуют как читателей газе ты, так и лиц, ответственных за морядок на дорогах. если это так, то можно деяться — в ближайшем бу дущем положение в отрасли

к. городецкий.

Бизнесмен в рамках закона

кретно

инвесторы

другое.

нас же еще

щее соблюдение

Наш собеседник Шухрат ХАКИМОВ — кандидат юридических наук, ученый секретарь координационного совета «Закономерности развития государства, права, управления» АН Республики Узбекистан. В настоящее вреуправления»

— Шухрат Фаутович, скажите, каково, на ваш взглял. место предпринимателей в цивилизованном обществе в целом и в нашей республике в частности!

- Я не скажу ничего ново-

го, если отмечу, что предпринимательство в виде малого, среднего, частного и национального бизнеса составляет основу любого развитого общества. К этому стремимся и мы. Однако ситуация в нашем обществе несколько специфична. Это вызвано прежде всего фактором «социалистического» монстра в лице бывшего Союза, узурпировавшего инициативу регионов и идеологизировавшего экономические отношения в обществе. Республики были по сути дела маленькими винтиками государственной машины, неумело управляемой из Москвы, Результатом подобной семиде сятилетней политики стали упадок экономики, низкий жизненный уровень, социальная незащищенность, безразличие основной массы населения к результатам своего труда.

В то же время наши идеологи как неоспоримый постулат пропагандировали бредовые идеи прихода процветаюшего коммунистического обшества, в альтернативу ему ставя «нищенское, узурпированное» капиталистическое общество. На мой взгляд, отрицание капитализма совершенно неоправданно. Ведь посмотрите, в основу капитализма положено больше экономики, чем политики, ставка делается больше на закон, чем на идейные амбиции. Необходимым условием существования капитализма является экономическая демократия. Свободное предпринимательство и есть экономическая демокра-

Узбекистан осознал данное положение, на высшем уровне неоднократно было заявлено, что мы не приверженцы капитализма, социализма и иного «изма», мы за то, чтобы всем жилось хорошо и свободно, чего можно достигнуть путем кратизации отношений в обществе. Предпринимательство в Узбекистане пока находится на начальном пути своего развития. Нам необходимо возродить его как элемент экономики, а для этого надо соз-

мических отношений. — Вы против идеологизации экономики, однако употребляете формулировку «демократическое общество». Что вы имеете в виду! Ведь в настоящее время много идеологических структур, ведущих пому вопросу, выступая при

дать рыночное право, которое

должно вобрать в себя эле-

менты внутри- и внешнеэконо-

этом в роли «истинных демо-— Да, вы правы, порой политические авантюристы, пользуясь ситуацией, выдают себя за демократов. На мой взгляд, демократия — это не надрывание голосовых связок на митингах и подтамкивание к конфликтам. Я бы по этому поводу хотел напомнить слова Франклина Рузвельта, который говорил, что демократическое общество может быть тогда, когда исповедуются четыре свободы: свобода слова, свобода совести, свобода от

страха, свобода от бедности. Одним из моментов, способствующих экономическому возрождению Узбекистана, яв ляются иностранные инвестиции. Однако иностранный капитал неохотно вкладывается в хозяйство республики. чем причина!

ва и правового регулирования внешнеэкономических отношений — Да, действительно, боль шие задачи в этом направлении ложатся на плечи ученых

мя занимается исследованиями в

правового обеспечения рыночных отноше-

ний, а также проблемами предпринимательст-

Да, вы правы, иностранные инвесторы опасаются вкладывать капитал в нашу экономику по ряду причин. Во-первых, имеются еще факты не совершенства законов. В законе необходимо четко, коноговаривать те или иные регулирующие моменты, имеются удивительным образом подправляются на исполнительском уровне. Иностранные порой подобное вообще не могут воспринять. Во-вторых, надо создать у нас залоговое право, гарантируюинвесторов от каких-либо не ожиданностей. В-третьих, необходимо изжить бюрократизм. который наиболее ярко проявляется при регистрации предприятий, при получении всякого рода лицензий и разрешений. И, четвертое, развивать инфраструктуру ресуголовно-правовой запрет бупублики, Зарубежный бизнесдет носить преимущественно мен привык к комфорту, и декларативный характер, а не для успешного развития бизсостав преступления є четко неса нужны гостиницы, спуточерченными границами. ременные аэропорты и многое

— Не пугает ли иностранных бизнесменов нестабильность налоговой политики! - Делового человека, в том

числе и зарубежных бизнесменов, страшит не только строгость запретов и величина налогов, сколько непредсказуемость и неожиданность поворотов в экономической политике. Это подрывает доверие. Бизнесмен пластичен. Он при спосабливается почти к любым правилам игры, но лишь одном условии: он должен быть уверен, что эти правила будут неизменными весь точно установленный период, рушится произвольный запрет, налоговая глыба, а то и прямая конфискация

Да, действительно, налоговая политика у нас оставляет желать лучшего. Но нельзя сбрасывать со счетов, что мы находимся на начальном этапе своего цивилизованного развития. Единственно, что хочется пожелать, чтобы не было деспотизма в налогах в нашем обществе.

вы подразумеваете

под «деспотизмом налогов»! — Деспотизм в налогах это то, что может подрубить под корень все хозяйство. Об идее деспотизма очень интересно говорится в книге «О духе законов» Шарля Монтескье, великого французского юриста и философа. Там есть глава, которая так и называется «Идея деспотизма». Она настолько коротка и выразительна, что я процитирую ее целиком: «Когда дикари Луизианы хотят достать плод с дерева, они срубают дерево под корень и срывают плод. Такое деспотическое правление».

- В настоящее время встала необходимость снять правовые путы с предпринимательства. Не менее но воздвигнуть прочные барь еры на пути «дикого», нечестного бизнеса. Что необходимо, ло вашему мнению, сделать для этого!

юристов, практиков и наших законодателей. Необходимо полностью пересмотреть раздел Уголовного кодекса хозяйственных преступлениях. а также переосмыслить в концептуальном плане основные принципы уголовного права по данному вопросу. Новые законы должны освободить человека от десятилетиями угрожавшей ему кары за признанделовую активность. Но менее важно иметь гибкую систему уголовного реагирования на различного рода новые виды преступлений, порождаемые рынком и доселе нам не известные. Эта задача ловном кодексе республики Надо как можно быстрее при нять его. На этом пути немало камней преткновения. Дело в том, что уголовное право в области хозяйственных преспосягательств экономические отношения, опосредованные Юридическими нормами хозяйственного, гражданского, фи нансового и других отраслей права. Стало быть, до тех пор, пока названными отраслями права не определены рамки дозволенного и завершенного сохраняется опасность что

В кодексе должны быть зафиксированы новые виды преступлений. Например, лжепредпринимательство, нарушение ценных бумаг, незаконные сделки с валютными ценностями, ложное банкротство, крытие прибыли от налогообложения и многое другое.

Кроме того, для успешной борьбы с миром «теневой экономики» нам необходим действенный надзор за законкардинальной экономической реформы, проводить который должны в жизнь органы прокуратуры. Деятельность должна прокурора поэтому данные органы долж ны действовать на принципах единства централизации. зависимости и гласности. Я был достаточно сильно поражен, например, когда узнал, ходят негласное согласование в хокимиятах, Это подрывает принцип независимости прокуроров, такой метод очень напоминает кадровую полити-

Органы прокуратуры во всех цивилизованных странах осуществляют надзор за за властей. Но при этом следует помнить, что органы прокуратуры не должны подменять деятельность судов Восстановление нарушенных прав предпринимателей - это компетенция судов. Надзор же за деятельностью судов должен принадлежать вышестоящим судам, это соответствует принципу разделения властей. Кроме того, борьбу с «криминальной» экономикой, как известно, ведут следственные органы, на мой взгляд, они должны быть выделены в отдельную структуру при Президенте республики. Как вид но, судебная, следственная и надзорная система у нас нуждается в коренных преобра-

> Интервью вел в. зименко

РЯДОМ-ПЬЯНЫЙ ПАПА

такое горькое? Я лумал, это лиционер. как лимонал. А оно такое невкусное. Зачем ты

ешь, - усмехнулся в от-

недавно в сквере, проходя бий хвост, а сам иимо скамейки, на которой шая при этом сына.

Приходилось наблюдать и прокуренном полвале невшиеся любители

Вышел в свет

Вышел из печати второй

Мер этого ежеквартального

издания. Открывается он

аналитической статьей «Судьи

обязаны быть верными сво-

ей присяге», автором ко-

торой является председатель

Верховного суда республики

У. Мингбаев. Судья, вынося

приговор или решение по

каждому конкретному уго-

делу, восстанавливает нару-

шенное право и в свою оче-

редь наказывает виновных,

отмечается в публикации.

Следовательно, каждое ре-

шение суда должно быть за-

конным и справедливым, и

при вынесении их судьи

Далее автор, основываясь

на судебной статистике, ана-

лизирует деятельность рай-

онных и городских судов

республики. Многие тысячи

гражданских и уголовных

дел рассмотрены и пере-

смотрены в надзорном по-

рядке. Нагрузка на судей-

ский корпус — огромная, и

этот факт позволил автору

высказать сравнение: «Такой

объем работы судей не

встретишь ни в каком госу-

Вместе с тем, отмечает У.

Мингбаев, до сих пор в де-

ятельности отдельных судей

встречаются серьезные упу-

щения и недостатки. Напри-

мер, в прошлом году 1313

приговоров народных судов

были прекращены в порядке

надзора. В отношении 229

чиц приговоры отменены за

обязаны быть верными при-

или гражданскому

ловному

дарстве».

«Бюллетень

Верховного суда

Республики Узбекистан»

Неожиданно из-за стола выкатывается игрушечный грузовик, а за ним появля-— Подрастешь — узна- ется его хозяин — румя-

— Иди сюда, — зовет Такой диалог я услышала его отец и сует в руки рыпродолжает прерванный разговор. сидели мужчина с малолет- Мальчик берет за веревочку ним мальчиком. Расставив лимузин и шагает к соседна скамейке бутылки, папа нему столику, где «добрые пил прямо «из горла», уго- дяди» протягивают ему пи-

Увы, дети рядом с пьющидругие сценки. В насквозь ми или уже пьяными папаза ми — довольно привычная рытыми рыбными очистками смущает. «Что тут особен- торого папа приобщает крепкого напитка насторо- с сыном погулять, зашел такой же папа. женно осматриваются, пря- или остановился выпить пича запретный стакан, зорко ва, не бросать же ребенка

да, где подвыпившие дяди «угощают» ребенка тем же, что сами употребляют.

Стоит ли удивляться, что, став постарше, дети сознаный карапуз лет пяти-шес- тельно тянутся к кружке, а ти, потом и к рюмке. И торькое пиво тогда кажется им вкусным и приятным. Я уже не говорю о 14-15-летних подростках. Их никто и не подумает выгнать из кафе или даже ресторана: они «здоровые ребята», выглядят на все двадцать, а то н больше, словом, чувствуют себя вполне уверенно.

К чему весь разговор? деревянными столами, пок- картина. И никого это не Да к тому: из малына, кои объедками, идут оживлен- ного?» — рассуждают не- подобным увеселительным которые. Отправился отец прогулкам, может вырасти

т. николаева. г. Ташкент.



ПРАЗДНИК

МАШИНОСТРОИТЕЛЕЙ

ТАШКЕНТ. Торжественно отметили свой праздник машиностроители республики. На Выставке достижений народного хозяйства Узбекистана прошли народные гуляния, состоялся концерт, работали аттракционы и ярмарка. Машиностроители, от которых во многом зависит экономическая мощь незави симой республики, и сегодия, как и в трудные годы Великой Отечественной войны работают с полной отдачей. НА СНИМКЕ: во время праздника. Фото Ф. УМУРЗАКОВА.

(Фотохроника УзА).

Мы уже информировали читателей о проходившей в Ташкенте первой Ассамблее ученых-медиков Средней Азин и Казахстана. Участники ее решили объединиться в борьбе за оздоровление населения региона и приняли Декларацию о дальнейших совместных действиях. Сегодня — подробности

Например, наш Таджикский алюминиевый завод, загряз-няющий воздушный бассейн и у нас, и у вас. Как обезвредить его - решать нам, всем вместе.

БОЛЕВЫЕ ТОЧКИ РЕГИОНА

А надо ли объединяться теперь — в условиях разделения государств, становления их независимости, укрепления самостоятельности? Недавно еще было создано Среднеазиатское отделение Академии медицин. ских наук СССР, концентрировавшее усилия ученых региона на решении основных проблем. Но сегодня нет ни СССР, ни Академии мелицинских наук Союза. По всей видимости, отпала надобность и в ее Среднеазиатском отделении, т. к. остался от него лишь президиум, а Ассамблея была созвана и организована совсем по иным каналам. Да и отпочковавшись от союзных структур, Узбекистан шает вопрос о создании своей медицинской академии, а в Туркменистане она уже создана, и его представители уведомили участников международного форума ученых-медиков о том, что пока не намерены вступать в какие либо объединяющие ствием в действиях состава региональные структуры, хотя участвовать в совмест-

ных конкретных программах

будут обязательно.

— На протяжении последних семи лет у нас держится высокая рождаемость. Но с каждым годом возрастает экологическая загрязненность и столь же быстрыми темпами увеличивается у нас детская смертность, особенно в летнее время, с тревогой сообщили турк-менские педиатры. — Амударья загрязняется тремя азнатскими республиками. А ведь она — наш главный источник питьевой воды. Должна быть разработана совместная программа ученых по экологическим проблемам региона.

Но это не значит, что надо вновь создавать монстров типа программы оздоровления населения СССР на 1989-2000 годы, разработанной в союзных министерствах без участия ученых, специалистов, практиков, коллеги из Таджикистана. — Надо разрабатывать именно конкретные пелевые прог. раммы по совместной работе над той или иной проблемой, с указанием механизмов осуществления их и источников финансирования, ритет таджикских и казах-

В своем желании сотрудничать ученые-медики были тюркоязычные

республики, едины. У нас общие географо-этнические корни, схожие традиции, образ жизни, мы получаем единый «горючий материал». И вместе с тем у нас общие беды: наша санитарнобытовая безграмотность, скученность, антисанитария. А результате круглый год мы имеем, например, «сезонный подъем» по вирусу гепатита, Союзный же Минздрав никогда не учитывал специфики нашего региона, бьют тревогу вирусологи Узбекистана. чество нужно нам как воздух. Зачем, к примеру, таджикским или казахским ученым повторять наш путь, чтобы прийти к тем же результатам? Ведь нам пришлось полмира, чтоб достичь того, чего дос тигли мы в изучении вирусов гепатита Мы своим товы предоставить братьям все имеющиеся нас научные

ских ученых в разработанных ими областях мелицины. И здесь не место национальным амбициям. Нам надо вместе лечить нашу

Проблема номер один

регионе — здоровье женщин и детей. Необходима государственная, а вернее, межгосударственная рамма по рождению здоровых малышей. Потому что во всех республиках региона именно женщины коренных национальностей полвержены тяжелым формам железолефицитных анемий. параллельно испытывая огромную нехватку белка витаминов. Почему, скажем, в Латвин человек ляет в среднем 102 грамма белка в день, в азиатских же республиках — лишь 7 граммов. В наших витаминизирован-

ных республиках женщипрактически не видят витаминов, выращивая всю зеленую продукцию на прода-

Практически отсутствуют в республиках индустрия детского питания и фармацевтическая промышленность. Сейчас каждая из республик, это считается престижным, выходит на прямые контакты с зарубежными странами. И все инофирмы предлагают им строить заводы по изготовлению од-

Но в Узбекистане уже строятся два таких предприятия. Зачем же по всему региону их возводить. когда можно договориться решить, кто что строить. Ведь сегодня у всех нас одинаково не

средств, чтобы браться за Bce cpasy. предложили ученые Кыргызстана. - Если Узбекистан будет снабжать регион одноразовыми ишрицами, то другая республика сможет начать строительство предприятий по выпуску детского питания третья — наладит фармин-

дустрию. Сегодня в «лидеры» тивно выходят неспецифические хронические заболе вания легких. Если в син ими болеют 90-95 человек на 100 тысяч населе ния, то в Узбекистане 190 больных на 100 тысяч здоровых. Только заболевания бронхитами хроническими ва последние 4-5 лет увеличились с 89,8 до 197,7 на 100 тысяч жителей. И, конечно же, такое положение не только в Узбекистане. Причин тут много и их еще предстоит изучать. Хотя и теперь известно, что многие легочные заболевания свябезответственным, безграмотным использованием сельховхимикатов и, в частности, пестицилов. Семипала-Приаралье,

тинский полигон — не это ли опаснейшие очаги многих заболеваний для азиатских республик. И заболеваний не только легоч-

Это вы знаете только Семипалатинск, - говорили казахские ученые. - На самом же деле в республике было 12 военных полигонов, 40 лет зловещей сетью покрывающих всю территорию Казахстана. И теперь нам предстоит изучать влияние

их на здоровье людей, похоже, страдает один Казахстан. Узбекские

вирусологи склонны считать своеобразным полигоном по инфекционным заболевани. ям все республики Средней

Азии.

Еще в 1924 году каждый четвертый умирал от инфекции, каждый второй оставался инвалидом. Катастрофически не хватало врачей и медработников, и лотому эпидемический процесс шел естественным путем, заходил в каждый дом, забирая всех, кто Коклюш, дифтерия, брюшной тиф, малярия, лейшманиоз, москитная лихорадка, полиомиелит -- страшные болезни, вызываемые бактериальной инфекцией. И только благодаря огромной работе ученых они были беждены. Но теперь одолели нас вирусные заболевания. Чуть ли не чумой ХХ века был для нашего регио. на еще недавно вирусный гепатит. А теперь вот и СПИД подбирается. И мы будем бороться с ним, объединив усилия, как когда-то поднялись всем миром против малярии и лейшманио.

Не менее серьезны для соседних наших республик борьба с туберкулезом, сердечно-сосудистыми заболеваниями, изучение специфики наследственных болезней, свойственных нашему гиону. Говорили обо этом откровенно, ничего не приукрашивая, не сглаживая острых углов. Да н кем танться? Среднеазнатдом. И беды наши преодолеть мы сможем вместе.

Т. ЕВСЮКОВА.

мягкостью наказания, и дела направлены на новое судебное рассмотрение, в отношении 160 человек приговоры отменены и производством прекращены из-за отсутствия состава преступления. В кассационном и надзорном порядке отменены решения и по 1176 гражданским делам. Анализ показал, что отмена приговоров, решений и определений в основном допускается из-за грубого нарушения материального и процессуального закона. Автор привел многочисленные примеры судеб-

В «Бюллетене» помещен очерк о Хадиче Сулаймановой, написанный профессо-

ных ошибок.

ром Г. Абдумаджидовым. Он пишет, что не только Узбекистан вправе гордиться своей славной дочерью первым председателем Верховного суда республики из числа женщин, первым академиком-юристом. И с этим трудно не согласиться. Имя Хадичи Сулаймановой вошло в историю отечественного правоведения как крупного ученого, вносившего значительный вклад в развитие юридической науки. Она блестяще сочетала творческую работу с государственной и общественной деятельностью, твердо проводила линию, чтобы обеспечить подлинную независимость судей, устранение

возможных влияний на них. В официальном разделе помещены постановление пленума Верховного суда республики «О судебной практике по делам об установлении фактов, имеющих юридическое значение» и определения судебных коллегий по гражданским и уголовным делам. Здесь же опубликован обзор кассационной и надзорной практики Верховного суда по уголовным делам за 1991 год. Приводятся и сведения о состоянии преступности по Республике Узбекистан и ее регионам. Все эти материалы, безусловно, привлекут внимание специалистов правоохранительных органов, судей.

«Возвращаясь в прошлое...» — так озаглавлен материал, в котором повествуется о жертвах сталинского режима. Р. Баратов, Н. Геращенко, А. Садыков, Д. Ибрагимов, Н. Абдуразаков, М. Хаджамберднев, М. Назметдинов, М. Шафиев, А. Ирназаров — вот имена граждан Узбекистана, о которых речь идет в данной публикации. Все они были незаконно осуждены за якопроявленное недовольство советской властью или восхваление «врагов народа» Файзуллы Ходжаева Акмаля Икрамова. Президиум Верховного суда республики отменил приговоры в отношении этих граждан и реабилитировал их за отсут-

преступления.

А. КОВАЛЕВ.

Нравственную мощь челове-

пора сделать выбор

Пора урожая. Время празд- а использовали всего один. ничных тоев. И только на футбольных полях разгораются яростные сражения.

читься в борьбу за победу в километров от Кибрая, где проиграли - 0:2. теперь играет «Пахтакор». А там у ташкентской команды шел этот отрезок пути «Ну-

ком» сложился для ташкент- сансайцем» (2:1) и «Темир- хина» постарается наверцев трудно. В первом тайме йулчи» (3:0). ворота соперников оставались форвард хозяев Ивангородский открыл счет. Только в

Между тем, футболисты се. «Нефтчи» в гостях уверенно переиграли «Навруз». Андиверх над фаворитами. Но щиков ли возможно разрушить Джизаке прошел под дик-прочную оборону «Нефтчи». товку хозяев. Они забили Не случайно ферганцы про-три безответных гола и дов высшей лиге. И на этот ной таблице. раз гости умело отбили ско-- 3:0 — позволила ферганцам догнать «Пахтакор».

Правда, уже в следующем ном стадионе «Трактор» взя- ным счетом — 5:0 — «Нефт- дународная футбольная, фе-— 2:1. Игра была «Чирчика». В Штатный пенальтист «Трак-Шейкин-не сумел реализослабо, и Жаббаров париро- лее поздние сроки, «Пахта- бор. вал удар. Это случилось во кор» в субботу отдыхал.

пюбимая пора всех, кто жи- перерыва хозяева имели це- 30-го тура.

Наманган. Кажется, впервые чи» — «Трактор», «Пахта-Чуть сбились с темпа ли- стадион им. Ленинского ком- кор» — «Арал». деры, и у преследователей сомола был заполнен почти надежда вклю- до отказа. Зрители увидели яркий, увлекательный футчемпионате республики. В бол. Правда, может быть, 27-м туре потеряли очко излишне жесткий. На этот пахтакоровцы. Конечно, они раз ферганцы не смогли играли в гостях. Но, честно сдержать бурные атаки соговоря. Чирчик-то ведь на- перников. Они пропустили в ходится в полутора десятках каждом тайме по голу и

Между тем, удачно про-- самые верные болельщи- рафшон» - ближайший конкурент лидеров. Команда из над «Олимпиакосом» И все же матч с «Чирчи- Бухары взяла верх над «Ка- 1:0. Теперь «команда Бло-

на замке, а после перерыва тура лидировал «Пахтакор» цы удержали равновесие меньше у «Нефтчи». В акконцовке матча пахтакоров- тиве «Нурафшона» было 38 перь дома надо «всего лишь» цам удалось уйти от пора- очков, но команда из Буха- победить. Динамовцы Киева ры имела один матч в запа-

Но уже в субботу «Согдиана» нанесла нокаутирующий удар надеждам болель-«Нурафшона» бесшабашным штурмом вряд удачный финиш. Матч в пустили меньше всех голов гнали «Нурафшон» в турнир-

29-й тур оказался содерроспелое наступление, а за- жательным и богатым на го- Между тем, всем, тем нанесли серию четких лы. Посудите сами. По 3 спортсменам, и болельщикам контрударов. Яркая победа гола забили победители еще трех матчей: «Кимёгар» — «Сурхан» — 3:1, «Шахри-«Трактор» туре дуэт распался. Пахта- 3:2, ФКА «Пахтакор-79» коровцы в гостях на столич- «Арал» — 3:0. С разгромли верх над своими сопер- чи» победил футболистов дерация приняла поправку к равной. Но не зря говорят: встречах «Темирйулчи» вы- ляет странам самим выбирать дача улыбается сильнейшим. играл у «Навруза» — 2:1, вничью — 1:1 — сыграли «Янгиер» и «Мароканд». Матч «Касансаец» — «Нав- ностью следует взвесить все Он пробил бахор» будет проведен в бо- и сделать правильный вы

Ситуация вет на земле Узбекистана. лый букет голевых моментов, группе лидеров зависит от результатов матчей: «Согди Футболисты «Нефтчи» ана» — «Сурхан», «Кимёпереехали из Андижана в гар» — «Нурафшон», «Нефт-

> Среда — футбольный день Европы. Будут проведень ответные матчи 1/16 клуб ных кубковых турниров. Некоторые из этих встреч мы увидим по телевидению. Наибольший интерес вызываю матчи в Москве, Одессе, Вене. Как известно, «Торпедо» и «Черноморец» здорово сыг-

Одесситы в Кубке обла дателей кубков взяли верз стать потерянное на пол В результате после 28-го «Черноморца». Автозавод На два очка встрече со знаменитым «Манчестер Юнайтел» — 0:0. Те вышграли у «Рапида» — 1:0 Удержат ли они столь зыбкое преимущество? тием команд бывшего Союза сюрпризов не было.

К сожалению, на этом футбольном пиру нет места командам Узбекистана. Кан известно, на последнем конг рессе ФИФА решили, что страны Азии должны быть членами своей конфедерации.

заманчиво включиться в турниры УЕФА. Конкурен ция, обмен опытом, конечно помогли бы поднять уровени нашего футбола. Однако возможность остается. Меж остальных своему уставу — она позво конфедерацию. Это значит Федерации футбола Узбеки стана вместе с

H. KAXXAPOB.

Японское кино: традиции и современность

Правительство запретило про-

кат всех иностранных филь-

мов, кроме немецких. Созда-

исключительно военной тема-

тике, строго контролировалось

государством, которое больше

заботилось об их шовинисти-

ческой направленности, неже-

нием. Страну оккупировали

американцы, запретившие сни-

мать фильмы реваншистского

толка. В исторических лен-

тах, например, не позволяли

снимать «дуэли на мечах».

озабочены тем, чтобы не до-

пустить распространения прав-

бомбардировок Хиросимы и

Нагасаки. Они конфисковали и

переправили в США докумен-

тальную ленту «Нитиэй», сня-

тую непосредственно после

взрывов. Лишь в 1952 году,

после окончания оккупации.

дели японские зрители.

впервые

проблему

СТИ

часть из этого материала уви-

В 1953 году вышел на экра-

«Дети атомной бомбы», в ко-

тором режиссер Канэто Син-

правительств

рики и Японии перед людьми,

пережившими ядерные бом-

Тогда же Хидзо Сэкигава

завершил работу над картиной

«Хиросима», в которой впер-

вые с максимальной досто-

верностью, почти докумен тально воссоздал весь ужас

Расцвет послевоенного япон-

ского кино совпал с экономи-

студиях пяти крупнейших ки-

нокорпораций снимаются ме-

лодрамы, комедии и приклю-

ченческие ленты о мастерах

каратэ и гангстерах-якудза. Не-

которые из них -- «Бойцы ка-

ратэ», «Возвращение леди ка-

ческим подъемом страны. На

атомного апокалипсиса.

художественный фильм

ответственно-

AME-

Оккупационные власти были

о последствиях атомных

которые посвящались

ПЕРЕПЛЕТЕНИЕ современности и старины характерно для кинематографа этой страны. Его история началась в 1889 году, когда на пленку был впервые снят спектакль знаменитого театра Кабуки. Долгие годы влияние этого театра на японское кино было весьма значительным. Первые ленты заимствовали у Кабуки тематику представле ний. «Дзадайгэки» — так назы бандиты-якудза, ВО ВТОРОЙ половине 20-х вались перенесенные на экран истории о самураях, о кодексе чести — бусидо. Распространенными оказались два вида сюжетов: первый — самурай жертвует жизнью ради своего господина, второй - месть самурая за смерть родителей.

Макино начал ставить целые киносериалы. В 10-х годах, наряду с исторической драмой, появляется драма современная -- «сингэки». В сущности, это были типичные мелодрамы, в которых доминировала тема неразделенной любви молодого человека из богатой семьи к гейше или деревенской девуш-

«Самурайские» истории поль-

зовались столь большим успе-

хом, что в 1908 году управля-

ющий театра Кабуки Сёдзо

ки к городскому юноше. Одной из традиций японскопо театра и на пеовых порах кинематографа являлось исполнение женских ролей мужчинами. Однако уже в 20-е годы, в связи с использованием крупного плана, это казалось анахронизмом, Сначала в современных фильмах, стали женщины-актрисы.

В 1924 году зрители увидели первый фильм, в котором появился тип сильной героини. ставший впоследствии характерным для японского кино. Назывался он «Жена Сэйсаку»,

Тематическое разделение на исторические и современные драмы способствовало тому, что возникли киностудии Киото - древней столице страны и в Токио, Киото с его старинными храмами и домами является своеобразным городом-музеем, отличной на-«декорацией», можно разыгрывать самурайские истории. Токио же стал площадкой для современных картин. Однако в 1923 году, когда в результате мощного землетрясения Токио был полностью разрушен, кинематографистам пришлось перебраться в Киото. В этот перинаряду с действующей с кинокомпанией года «Никкацу», образуется еще одна — «Сётику». А в японском языке появился сам термин «кино», которое назвали

Особую популярность приобрели «кэнгэки» — своеобразный японский вариант американских вестернов. Только вместо револьверных перестрелок центральное место в них занимают «дуэли на мечах». Основные их персонажи — бывшие самураи-ронины и

годов обозначились новые прогрессивные веяния в японском кино. После создания Союза японского пролетарского киноискусства (Прокино), руководителями которого стали критик Акира Ивасаки и режиссеры Фумио Камэи и Идзу Такида, стали выходить так называемые «тенденциозные» фильмы, посвященные актуальным жизненным проблемам - «Асфальтированная дорога», «Совместная обработка земли», «Портовые рабочие» и другие. Прокино занималось и прокатом советских фильмов. Однако показ картин «Броненосец «Потемкин» и «Мать» правительство запретило, объявив их «под-

В 1934 году Прокино пре кратило свою деятельность. В этот период набирает силу милитаризации нии. В 1935 году образована «Киноассоциация Великой Японии», которая ставила своей целью, как указывалось в программном заявлении, «чтобы кино принимало участие в политики Великой Японской империи»,

Однако и в этих условиях находились кинематографисты. которые снимали прогрессивные фильмы. В картине «Земля» (1939) Т. Утида реалистически показал жизнь бедных фермеров. В ленте «Вся семья работает» (1939) Микио Нарусэ достоверно рассказал о тяжелой жизни рабочего класса. Наполненные сочувствием к простому человеку эти фильмы противостояли милитаристским установкам тогдашней пропаганды. В 1940 году Фумио Камэи выпустил документальный фильм «Сражающиеся солдаты», в котором показал жестокость и бессмысленность войны, совершенно не нужной народу. Цензура запретила картину, а сам режиссер был арестован

7 декабря 1941 года японцы напали на американскую военно-морскую базу Пёрл-Харбор, и вторая мировая война распространилась на Тихий океан. ратэ», «Инспектор Кобра» демонстрировались на Ташкентских международных кинофестивалях. Однако широкую известность и славу японскому кино принесли фильмы таких мастеров, как Акира Куросава, Канэто Синдо, Нагиса Осима, Сацуо Ямамото, Кон Итикава, Сэхей Имамура.

Картина Куросавы «Расёмон» (1950) стала первым кинопроизведением из Страны восхо дящего солнца, которое имело большой успех за рубежом в европейских странах и в США. В 1951 году ему был присужден Большой приз Венецианского кинофестиваля «Золотой лев св. Марка». Философия фильма, поставленноние отечественных фильмов, го по мотивам рассказов Акутагавы «В чаще» и «Ворота Расёмон» оказалась близка умонастроениям зрителей.

«Расёмон» стал выдающимся явлением в японском кино. потому что открыл путь ново-ВОЙНА закончилась для японии полным поражему стилю, в котором органично сплетаются национальные традиции и современные досгижения киноискусства. Впервые самурайские обычаи были показаны Куросавой с позиции человека сегодняшнего дня. С полной силой раскрылся талант выдающегося актера Тосиро Мифунэ, который создал образ Тадзёмару.

Он же сыграл одну из главных ролей в картине Куросавы «Семь самураев», которая получила приз «Серебряный лев» на Венецианском фестивале 1954 года.

ЗА ПОЛВЕКА творческой Куросава поставил более 30 фильмов. Среди них экранизации произведений мировой литературы «Идиот» по Достоевском (1951), «Замок паутины» (1957) по «Макбет» Шекспира, «На дне» (1957) по Горькому. Перенеся их действие на японскую почву, режиссер сохранил идею и дух первоисточников. Высочайшим гуманизмом отличаются фильмы «Красная борода» (1965) — о враче, жившем в конце XIX века, «Додэскаден» (1970, в нашем прокате — «Под стук трамвайных колес») — об обитателях городских трущоб, «Дерсу Узала» (1975) — о знаменитом человеке тайги, описанном

Многие фильмы савы отмечены призами самых престижных кинофестивалей «Расёмону», «Семи самураям», «Дерсу Узала» присужден разные годы знаменитый «Оскар». По сценариям Куросавы другими режиссерами постав-

ка, способного совершить невозможное, отобразил Канэто Синдо в фильме «Голый остров» (1960). В своеобразном, новаторском для того времени произведении режиссер с потрясающей, почти документальной достоверностью пока-Они выращивают рис на каменистом острове, куда приходится возить пресную воду. Но другой земли им досталось. Тяжелый, изнуряющий труд ради четырех мешков зерен, три из которых пойдут в уплату за участок... фильме нет диалогов только короткие реплики, естественные шумы и музыка. Черно-белое изображение выразительно передает аскетизм жизни персонажей. Каждый кадр подобен традиционной японской гравюре, он несет свой символический Канэто Синдо раскрывает стоическую концепцию личности, которая в самой себе должна найти силы, чтобы

В этом смысле «Голый остров» перекликается с «Легендой о Нарайяме» Сэхея Имамуры. В 1983 году этот фильм получил Гран-при Каннского кинофестиваля -«Золотую пальмовую ветвь». И здесь рассказывается о крестьянах, ведущих борьбу за свое существование. Продовольствия мало - земля истощена. Поэтому существует обычай: стариков, которые уже не могут работать, их должны уносить на гору Нарайяма, где они и умирают. А вместо них приходят подрастающие внуки. которые потом понесут на гору своих состарившихся родителей. И так до бесконечности — пока

достойно перенести великое

потрясение и горе.

существует деревня. Имамура создал грандиоз ную по своей внутренней силе сагу о вечном круговороте жизни. Человек в его фильме-частица мироздания, ощущающая свою неразрывную связь с ушедшими и будущими поколениями. Персонажи понимают, что они смертны. Но бессмертны семья, община, Человечество...

...Японские кинематографисты не раз удивляли зрителей разных стран своими произведениями. Будем надеяться что и новые их фильмы ока жутся достойными своих предшественников, уже ставших классикой мирового киноискусства.

> C. AHUKEEB, кинокритик.

«A BE3 AEHEI ЖИЗНЬ НЕ-MHTEPECHA...»

Согласитесь, эта строчка из старинного цыганского романса и сегодня остается злободневной. Легко, прилагая никаких усилий, сделали свою жизнь интересней более 20 тысяч семей нашей республики -- из числа тех, кто купил облигации Узбекского респуоликанс го 12-процентного внутреннего займа, участвовавшие в первом тираже. Сейчас началась выплата крупных вы-игрышей в 250, 100, 50 и 25 тысяч рублей, Меньшие вынгрышные суммы - в 10,5 и 2 тысячи рублей — уже попали по назначению.

30 сентября в Ургенче разыгрывается второй раж. Что можно ожидать те перь, сколько объявится счастливчиков? Как сообщили в Узсбербанке, во втором тишансы владельцев облигаций на успех возрастают. Если в первом тираже участвовали облигации в основном, первого разря да, то теперь к ним прибавились ценные бумаги займа второго и третьего разрядов, То есть их число увеличизначит, что и облигаций продано больше. Количество же выигрышей зависит от суммы, полученной от реализации облигаций.

Почему, собственно, и ведется усиленная реклама выгод этой акции - в интеререспублики сах граждан держать свои деньги в облигациях: чем больше их будет продано, тем больше будет вынгрышей. И еще: если владельцу ценной бумаги не повезло и раз, и два, а может, и больше, огорчаться не надо - с каждой неудачей его шансы растут. А в итоге выигрыш неизбежен.

Разумеется, в проведении займа заинтересовано и государство. Но и государство это мы, От продажи облигаций в государственную казну поступило порядка трех с половиной миллиардов рублей. Эти средства идут на социальную защиту населения, экономическое Таким образом развитие. обеспечивается независи мость Узбекистана, независимость каждого гражданина республики.

корр. УзА.

В ГУЛИСТАН на электричке

При возросших ценах на автотранспорт быстро полупопулярность новый маршрут электропоезда Ташкент — Гулистан. Ежедневно около тысячи пассажиров предпочитают поль-

зоваться этим видом транс порта, чтобы попасть в центр Сырдарьинской области или в Ташкент, И это вполне объяснимо, ведь на автобусе поездка обходится в 70 рублей, а электричкой — лиши

(Kopp. Y3A).

узбекский язык практикум разговорной речи

АССАЛОМУ АЛАЙКУМІ – МИР ВАМІ УРОК ДВАДЦАТЬ ДЕВЯТЫЙ

Родительный падеж имен

существительных в узбек-

ском языке обычно указы-

вает на принадлежность од-

ного предмета другому. При этом слово, обозначающее

кому или чему принадле-

жит предмет, ставится в ро-

дительном падеже, а к наз-

предмета прибавляется со-

ответствующий притяжательный суффикс: -м (-им),

чт (-инг), -си (-и), -миз

(-имиз), -нгиз (-ингиз), -си

(-и). К словам, стоящим в

ЛУГАТ

Текшириб қуйинг

— Тошлардан тозалатиш

Тиш доктори

Тушиб кетди

Синиб кетди

— Олдириш керак

Огрияпти

— Шишиб кетди

— Милк

принадлежащего

Қаратқич келишиги — Родительный падеж

родительном падеже, прибавляется суффикс -нинг. Они отвечают на вопросы кимнинг? кимларнинт? ниманинг? нималарнинг? - чей? чья?

Например: Моя книга Менинг китобим. Книга Карима — Каримнинг китоби. Твой журнал — Сенинг ой-

Словосочетания типа: школьный двор, улица Навон и т. д. переводятся на узбекский язык так: мактаб ховлиси, Навоий кучаси,

СЛОВАРЬ

- Зубной врач - Проверьте
- Болит — Выпала
- Сломалась Опухла
- Қуйдириш керак Алмаштириш керак

-- Снять камни

- Десна Нужно вырвать (уда-
- Нужно поставить - Нужно заменить

СУХБАТ

- Тиш докторининг хонаси каерда? Илтимос, тишларимни текшириб куринг. Менинг тишим огриял-
- Тишимнинг пломбаси тушиб кетди. Тишимнинг коронкаси синиб кетди.
- Менинг милким шишиб кетди. Мен тишимни олдиришим (пломба қуйдиришим,
- коронкани алмаштиришим, тишимни тошлардан тозалатишим) керак. — Оғзингизни кенгроқ очинг.
- Қайси тишингиз оғрияпти?
- Шу ер оғрияптими? Отзингизни ёпинг. Оғизни чайиб, тупириб ташланг
- Мен вақтинча пломба қийиб қуяман. Икки кундан
- Бу тишни олиб таш-Бу тишингизга коронка қўйиш керак.

Занятия ведет кандидат филологических наук, до цент Саидамин МУСА **ХОДЖАЕВ**

БЕСЕДА

- Где кабинет зубного врача? Проверьте, пожалуй ста, мон зубы. У меня болит зуб.
- У меня выпала плом
- меня сломалась ко У меня опухла десна
- Мне нужно вырвати (удалить) зуб (поставить пломбу, заменить коронку снять камни).
- Откройте рот пошире
- Какой зуб у вас бо
- Здесь больно? Закройте рот. — Прополощите рот
- сплюньте.
 Я поставлю временную пломбу. Придете через два дня.
- Этот зуб надо уда
- поставить коронку.

На этот зуб вам надо Трансляция. В перерыве (21.45) — Новости. 22.50 Фи-

ТУРЕЦКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ РОССИЙСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ

котел». Эстрадная программи (Германия). 23.20 «Спортивная карусель». 23.25 Из зала Конституционного суда 23.55 Парламентский вестник. Летопись Узбекистана

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО...

...первый энергоблок Новоангренской ГРЭС принят в

тысяч киловатт. .. первая республиканская выставка физических приборов, изготовленных школьниками Узбекистана, состоялась в мае 1950 года. На выставке экспонировалось 500 различных приборов, сделанных ребятами.

...почтовая марка с портретом Юлдаша Ахунбабаева была выпущена в мае 1965 года, марка с портретом Акмаля Икрамова — в сентябре 1968 года.

впервые «Узбекско-японский словарь» и узбекский разговорник» был издан в Токио в 1981 году. Этот словарь и разговорник были составлены сотрудником университета в Осаке Итару Каматцу. впервые представители Узбекистана приняли участие

в Международном конкурсе артистов балета в июне 1981 года. Дипломантом этого, четвертого по счету. Международного конкурса стала народная артистка Каракалпакни, солистка Узбекского академического Большого театра имени Алишера Навои Замира Давлетмуратова.

...первый 100-сильный дизель с маркой «ТМЗ» конвейера Ташкентского моторного завода сошел 1 ноября 1984 года.

...первый Всеузбекский съезд хлопкоробов открылся в Ташкенте 6 февраля 1931 года. На съезд из всех районов Узбекистана прибыли около 400 делегатов. От имени всего трудящегося дехнанства они вызвали на соревнование на лучшее проведение весенней посевной кампании хлопкоробов Туркменской и Азербайджанской рес-

Собрал и составил В. ТЮРИКОВ.

ЛЬГОТЫ-БИБЛИОТЕКАМ И ДОМАМ КУЛЬТУРЫ

Отныне никто в Намангане не имеет права помещения культурно-просучреждение. ветительное Более того, специальным постановлением хокима города культпросветучреждениям, книжным магазинам. библиотекам предоставлен ряд льгот. Это сделано целью укрепить или хотя бы сохранить на прежнем уровне их оскудевшую матери-

ально-техническую базу. Постановление приня недавно, но его действие распространяется на весь нынешний год. С первого января этого года плата за аренду помещений, электроэнергию, газ, воду, отопление для учреждений культуры замораживается уровне 1990 года. Н. ХОДЖАЕВА,

корр. УзА.

оллектив аппарата Каби нета министров при Прези-денте Республики Узбекис тан выражает искреннее соезнование ответственно работнику А. А. Каюмо по поводу кончины его Саодатхон.



СРЕДА 30 СЕНТЯБРЯ

УзТВ І Новости. Концерт для детей. «Чаман гул-дастаси». 19.00 «Узбекистон» (рус.). 19.20 Концерт ансамб-ля «Тарона». 19.55 «Страницы творчества». Х. Нугман. 20.30 «Узбекистон». 20.55 Коммер-

ческий вестник. 21.00 «Думы о мастере». Академик Хабиб Абдуллаев. 21.30 Новости телекомпании «Уорлднет» (США). 22.00 «Невероятный случай» Художественный фильм. 23.10

Программа передач.

УзТВ ІІ ПОКАЗЫВАЕТ СТУДИЯ «ТАШКЕНТ» 18.30 «Уолт Дисней представляет...» Программа мульт-фильмов. 19.20 «Спринт». 19.40 «Деловой ориентир». 20.25 «Из жизни городского хоки-мията». 21.10 «Суперспорт». 22.00 «Час интересных встреч».

«ОРБИТА IV» 1 КАНАЛ «ОСТАНКИНО» Новости 18.00

19.10 Премьера телевизион-

жественного фильма «Бога-

«Книжный двор». 20.45 Спо-

койной ночи, малыши 21.00 Футбол. Европейские кубки.

многосерийного худо-

сурдопереводом).

тые тоже плачут».

16 H

18.20

19.55

старше».

льмы режиссера А. Вайды. «Пепел». 2-я серия. 00.05 Новости. 00.40 «Черный ящик». «ДУБЛЬ IV» КАНАЛ «РОССИЯ» 17.00-22.00

22.00 Вести. Астрологичес-кий прогноз. 22.25 «Пестрый



Мы хотин, тобы люди оказани: Какой замогатемый продукт, а но Жакая плинатенная роклана!

Public Relations Массированные рекламные атаки Создание имиджей фирм Комплексная реклама (пресса-ТВ-радио-презентации)

Ташкент, ул. Саперная, 21, 2 этаж (рядом с гост. Россия) Телефон (3712) 56-0348 Факс (3712) 41-3904 (круглосуточно) 41-3894 (в ручном режиме) для ККФ аЖУР Телетайн 116585 "МАССИВ" г. Ташкент для ККФ аЖУР



НАРОДНОЕ СЛОВО

учредители:

Президиум Верховного Совета

Республики Узбекистан

Республики Узбекистан

и Кабинет министров при Президенте

Главный редактор Анвар ДЖУРАБАЕВ. РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ:

Хабибулла АЛИМЖАНОВ (первый заместитель главного редактора), Карим БАХ-РИЕВ, Эсиргап БОЛИЕВ (ответственный секретарь газеты «Халқ сўзн»), Сандахрор ГУЛЯМОВ, Пиримкул КАДЫРОВ, Салохиддин МУХИТДИНОВ, Захид НОРМУХАМЕДОВ Пов ПАК (заместитель главного редактора газеты «Народное слово»), Абдукарим размимберДыев (заместитель главного редактора газеты «Халқ сўзи»), Кулахмат РИЗАЕВ, Эркин САМАНДАР, Азим СУЮН, Александр ТЮРИКОВ [заместитель главного редактора (тазеты «Народное слово»), Мухтарам УЛУГОВА (заместитель главного редактора (тазеты «Халқ сўзи»), Александр УЛИЧКИН [ответственный секретарь газеты «Народное слово»], Раим ФАРХАДИ, Шавкат ЯХЪЯЕВ. **→** Адрес:

700000, Ташкент, ГСП. Ленинградская, 19.

Телефоны:

для справок 32-09-67

отдел рекламы 32-09-25

Типография издательско-полиграфического концерна «Шарк» Республики Узбекистан. Заказ № Г-299.

Индекс 64610.

Время подписания в печать по графику в 21.00

12345678910